---- HEADLINE

多重互助服务 营造健康家园

延长新村居委会荣获 2020 年静安区"居委会自治家园示范点"

2020年,延长新村居委会自治家园建设旨在围绕"多重互助服务 营造健康家园"主题,以居民健康性需求为导向,在党建引领下、居委会组织下,通过楼组居民互助、社区邻里互助、区域共建互助等多重途径,开展健康性服务,推动社区健康生活理念形成,从楼组、社区等方面营造以"健康生活"为文化符号的延长健康家园。

居民协商互助 打造健康楼组

延长新村居委会以62号楼为主要阵地,在党总支的引领下,充分发挥楼组长与楼组骨干的动员、凝聚作用,引导楼组居民协商自治。居委会以自治团队和楼组微信群为载体,成立一支11人的"健康楼组邻里队",建立了"62号楼健康楼组群",搭建了组织平台和交流平台,承担着邻里互助、社区重要事项推进、信息宣传、政策推广、活动通知等功能;以"健康楼组邻里队"为行动主力,通过动员楼组居民参与,居委会协助支持,对62号楼进行了健康主题装饰,对扶手、坡道进行微更新,打造更适合老人居住的环境。

同时,自治团队还对楼组健康公约进行征询,举行了楼组健康公约签字仪式,并正式公布上墙,从居民凝聚类、环境美化类、社区议事类、社区健康类、邻里互助类五个主题开展各类健康服务,形成了楼组健康服务清单。平时,楼组开展香包 DIY,T 恤扎染、防疫知



楼组会议

识讲座、健康饮食讲座等活动,丰富居民生活,维系邻里感情。

依托服务载体 营造健康社区

延长新村居委会以 5H 空间 (乐影空

间、乐龄空间、乐活空间、乐动空间、绿萝空间)和健康类团队为服务载体和互助平台,通过公共空间打造与运营、团队培育与自我服务,打造"老有所乐"健康服务,促进社区居民邻里互助,开展健康生活社区宣传,营造健康社区氛围,以健康为主题调动居民参与社区

"乐活空间"以健身为主题,开展专业器材康复和科学健身服务等,成为社区中老年"健身一族"每天必定"打卡"的地方;"乐龄空间"以休闲、饮食娱乐为一体,为社区居民开展助餐、助行、相谈、助乐、康复、健身等服务;"绿萝空间"以垃圾分类为主题,培育垃圾分类志愿者、宣传垃圾分类知识、倡导垃圾分类行为;"乐动空间"对社区健身器材进行微更新,为居民提供健身交流平台,为户外场地,全天候开放;"乐影空间"已搭建好户外场地、确定好合作单位,由合作单位提供电影设备与资源支持,将为社区居民定期定时提供红色电影和居民自演平台。

依托社区云平台 加大社区健康宣传

延长新村居委会在充分发挥骨干的凝聚力、团队的自治力、活动的号召力的基础上,将信息化引入到社区治理中。一方面,通过社区分析,精准聚焦社区实际需求,为有效回应居民诉求奠定基础;另一方面,以社区云为主要信息化平台,借助参与范围广、邻里互动多、信息易接收等优势,在社区云上开展每月2次的健康宣传,并进行各类健康服务的通知与展示,充分发挥社区云的影响力,让更多的居民了解和参与。

同时,延长新村居委会不断创新服务形式,依托社区云平台,进行健康公约的互动签字和宣传活动,有力提高了社区健康宣传广度,效度。

(活力大宁)



慧芝湖花园居民区党总支书记何静 获评 2020 年上海市先进工作者

□通讯员 张伟立

近日,2020 年上海市劳动模范 (先 进工作者) 和上海市模范集体表彰会以 视频会议形式召开。慧芝湖花园居民区 党总支书记、居民小区联合工会主席何 静荻评 2020 年上海市先进工作者。

自 2009 年 7 月任慧芝湖花园居委会党总支书记、居民小区联合工会主席以来,何静工作表现突出,本人和所在居委会在年度考核中分别获得 3 次和 5 次优秀。2016 年,何静还获得了"静安区优秀社工"的称号。

筑起社区防控的"铜墙铁壁"

在疫情防控工作中,何静始终坚定地站 在战"疫"的第一线,以区域化党建为平台, 筑起社区防控的"铜墙铁壁"。

疫情防控战打响以后,何静第一时间召集居民区"1+5+X"党建联建议事平台,凝聚起业委会、物业、周边区域单位、社区民警等多方力量,强化小区人口管理、测温及宣传工作。全覆盖走访小区周边20余家商铺,鼓励联华超市等民生保障商户正常营业,为居民提供便捷服务。以网格化党建为抓手,织密社区防控的"天罗地网"。在小区五个党建微网格层面,何静充分发挥党员主体责任,由二级党支部书记带领居委会社工、楼组长、青年党员志愿者看家护院,对小区37个楼组,3429户居民进行全覆盖排摸,完善居民区重点人员信息登记。

响应何静的号召,社区青年党员纷纷站出来,在线上做起正能量的宣传员,在线下成



何静(左二)

为看家护院的志愿者。在何静和居民区党总支的引领下,160多名党员和居民群众主动站出来,社区疫情防控转化为了社区温情传播。始终冲锋在前,用担当诠释共产党员的初心使命。何静一直都没有停下抗疫的脚步,忙的时候,经常两个手机一起响,整天连轴转,经常忙得饭也顾不上吃。何静说,她必须冲锋在前,这样居委会的社工们、小区的党员群众们,才会跟着她一起坚定地往前走,越是困难越向前。

始终站在服务群众的最前沿

慧芝湖小区内有3429户居民,近1万人,面对这样一个大型商品房小区,何静始终站在服务群众的最前沿,创新治理方式,切实为民服务。

慧芝湖居民区的居委会有三层楼,何静 经常看到老年人上下楼困难的背影。为此,从 2019年下半年开始,何静牵头启动"爱心电 梯"项目,通过区域化党建平台,以爱心拍卖的方式,邀请多方共建单位倾力支持;通过大宁社区基金的慈善平台,积极募集社区慈善基金;何静还在小区内积极号召爱心捐款,333名热心居民踊跃参与捐款,涓涓细流汇成江河大海,慧芝湖爱心不断汇聚。2019年底,慧芝湖爱心电梯成功筹得建设资金,并经部门审批后获得建设许可证,并于今年投入使用。

在平日的工作中,何静坚持每天走访居民,收集居民诉求,形成服务项目。2016年开始,何静以楼组为单位,动员党员骨干建立楼组管理小组,组建睦邻点,结合楼组资源及团队能力,推出楼组的互助式服务菜单,组织丰富多彩的服务活动,将楼组居民凝聚在一起。此外,何静还主导成立拳操队、健身舞队、沪剧队、木兰拳队、时装队等多支群众团队,参与总人数近200人,组织团队定时定点开展活动,丰富了居民的业余文化生活,也增强了他们对社区的归属感、认同感。

暖暖冬阳中 集市聚人气

12月11日,大宁路街道社区服务中心 在共和新路2299号举办的"暖冬集市"社 区公益集市。丰富的民俗体验活动、充满趣味 的游戏、保暖十足的暖冬必备佳品、奖品繁多 的祝福盲袋以及优惠的便民服务吸引了周边 居民们驻足体验。

形象逼真的捏面人、精美的龙凤字画、栩栩如生的民俗剪纸都引得居民连连赞叹。暖冬必备佳品之一帽子也很受欢迎。在帽子摊位前,居民们兴致盎然的试戴购买。更有居民不仅看上了帽子,还看上了帽子边上的镜子,并调侃道"镜子也给我吧。"引得现场居民捧腹大笑。

趣味游戏区精彩也不停歇。无论是射箭,亦或是套圈,都深受小朋友们欢迎,同学们手拉着手来中心学习,还能休闲娱乐。现场还有便民惠民的量血压、测血糖、口腔义诊等活动,为社区居民提供方便。

活动现场,便民服务队的师傅们一丝不苟地为居民提供着修补服务。修家电、修拉链、修手机、理发、修手表,每个摊位前都有居民翘首以待。便民师傅们用岁月沉淀的娴熟技艺,用无私奉献的志愿精神,获得了居民们的一致认可。便民服务,并非只有赶集一天的热闹,而是风雨无阻的每天坚持。在居民需求日新月异之时,中心坚守便民服务平台,让居民感受来自身边的便民惠民服务

虽然天公不作美,上午时分稠密的毛毛雨也来凑起了热闹,集市活动也为此挪动了位置。为了让居民更快速,更清楚地了解集市活动,工作人员立即在一楼院子竖起小黑板,并将其立在一楼大厅。伴随着浓密的毛毛雨、清冷的风,混杂着工作人员的吆喝声,中心渐渐地温暖起来了……老人、小朋友、年轻的家长,为本次"暖冬"集市注入了活力。居民们笑意盈盈地走进中心,在集市中收获满满地走出中心。

(活力大宁)